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Sesiunea de comunicări ştiinţifice dedicată împlinirii a 160 de am de la 
înfiinţarea Arhivelor Statului din Moldova 

Finalul lunii ianuarie 1992 a înregistrat 
în viaţa culturală ştiinţifică a Iaşului o 
prestigioasă manifestare care a reunit atit 
pe slujitorii arhivelor cît şi pe cei care, 
cotidian sau accidental, beneficiază· de 
tezaurul arhi·,istic transmis ele generaţiile 
anterioare către ·,iitorime. 

Arhivele Statului <lin Iaşi, cooperind şi 

colaborînd cu Inspectoratul pentru cultură 
şi Direcţia judeţeană de poliţie a· asigurat, 
prin organizare şi moci de desfăşurare, pe 
parcursul zilelor de 30 şi 31 ianuarie, o re
uniune care, prin personalităţile care au 
onorat-o, ca şi prin ternele care au fost 
tratate, a conferit aprecierea unanimă că 
încă o dată în e·,antaiul instituţiilor cul
tural-ştiinţifice ieşene trezoreria docu
mentelor are un loc bine definit, prestigios 
prip trecut, prezent şi viitor. 

In prima zi a manifestărilor, partici
panţii s-au reunit in aula festi-,ă „Mihai 
Eminescu" a l:niversităţii „Alexandru 
Ioan Cuza". Cei prezenţi au putut aprecia, 
prin cu-,intele directorului acestei arhi·,e 
ieşene, dl. Gheorghe Rusu, e·,oluţia insti
tuţiei, contribuţiile înaintaşilor Ia crearea 
patrimoniului arhivistic, strădania de a-i 
asigura păstrarea şi preluarea corespun
zătoare pentru a fi oricind izvor perpetuu 
al cunoaşterii trecutului. Relevînd că 
pentru lucrătorii din arhive, preocupările 

înaintaşilor se constituie pildă mobiliza
toare, prin care prezentul caută să alăture 
vechilor valori multe altele, ce vor fi rnîine 
şi de-a pururi valoros mesaj al istoriei 
naţionale. 

În continuare dl. Prof. universitar dr. 
Ioan Scurtu, directorul general al Arhivelor 
Statului, a relevat că prin manifestarea 
de Ia Iaşi se încheie suita de acţiuni de
clanşate în anul 1991 pentru a marca îm
plinirea a 160 ani de Ia constituirea arhi
velor moderne din Ţara Românească si 
Moldova. Pentru vorbitor a fost prilej de 'a 
face o succintă trecere în revistă a princi
palelor etape parcurse în cele 16 decenii 
de existenţă care au afirmat oameni şi fapte 
ce s-au constituit contribuţii salutare la 
formarea a ceea ce astăzi definim Fondul 

Arhi·,istic )-aţional. Accentu I a fost pus 
pe actualele preocupări de elaborare a unei 
noi legislaţii arhi•,istice care să răspundă 
transformărilor inter-1enite în noua situaţie 
a României şi care să se alinieze normelor 
internaţionale acceptate şi adoptate de 
marea majoritate a ţărilor lumii. 

E·,iclenţiincl preocuparea accesibilităţii la 
studierea fondurilor şi colecţiilor, au fost 
aborda te şi o serie de aspecte cu care re
ţeaua arhi·,elor se confruntă în prezent, 
constituindu-se factor ce reclamă eforturi 
conjugate pentru a fi depăşite. Problema 
personalului, a pregătirii profesionale a 
fost tratată, subliniind importanţa pe care 
o ·,a a·,ea recenta soluţionar,e. a înfiinţării 

Facultăţii de arhi•1istică. 
Sesiunea a fost onorată şi de prezenţa 

prefectului judeţului, care a dat citire 
mesajului adresat ele Preşedintele României, 
dl. Ion Iliescu, în care, succint dar con
ch:dent, este exprimată aprecierea la 
adresa . .\rhi·,elor Statului, la menirea 
de păstrătoare şi conser·,atoare a memoriei 
trecutului. 

În continuare au adresat mesaje de salut 
acad. Cristofor Simionescu, preşedintele 

Academiei Române, filiala Iaşi, Prof. univ. 
dr. Alexandru Zub membru corespondent 
al Academiei Române, directorul Institu
tului de Istorie „A. D. Xenopol" Iaşi, 
Prof. uni·,. dr. Maria Carpov, consilier şef 
al Inspectoratului pentru Cultură al jude
ţului Iaşi, P. S. Petru Gherghel, episcop, 
Episcopia romano-catolică de Iaşi, dr. 
:Mitru Ghiţiu, director - Serviciul Arhi
velor de Stat, Republica Moldova. 

O emoţionantă expunere a fost realizată 
de Prof. dr. Alexandru Husar, care a evo
cat anii de pregătire şi de formare ca viitor 
cercetător în cadrul Şcolii de arhivistică. 
Pentru cei în vîrstă a fost o evocare a unor 
momente nostalgice, ·dar, şi mai ales, pentru 
cei tineri, care se aflau într-o numeroasă 
prezenţă, ca o călăuză în formarea ca vii
tori slujitori ai iswriei. 

Festi•ritatea în plen s-a încheiat cu în
minarea diplomelor de onoare şi a medaliei 
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jubiliare, prin care instituţii şi oameni au 
fost onoraţi, ca recunoaştere şi cinstire a 
contribuţiei lor· la. propăşirea arhivelor. 

A doua zi, vineri 31 ianuarie, în incinta 
Arhivelor Statului s-au desfăsurat lucrările 
sesiunii de comunicări în secţiunile Istorie 
şi Arhivistică. Programul a înscris nume
roşi participanţi din diverse instituţii , care 
prin temele abordate, au tratat subiecte 
diverse. Tocmai a.ceastă. ·,arietate, putem 
afirma. cu toată certitudinea, a subliniat 
multitudinea. informaţiilor puse Ia dispo
ziţie în cadrul sălilor de studii ale Arhivelor 
Statului, precum şi interesul cercetătorilor 
pentru elucidarea aspectelor care constituie 
pasiune şi competenţă, spirit analitic, 
obiectiv în tratarea temelor a·rnte în atenţie. 
Fără a exista o sistematizart> cronologică, 

exponenţi şi auditoriu au participat la un 
maraton în care subiectele au oferit posi
bilitatea enunţării stadiului cercetării pro-
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blemei abordate, preocuparea realizării u
nor conexiuni în timp şi spaţiu pentru a da 
acestor subiecte locul ce se cu,,ine în istoria. 
locală sau cea. generală a României . 

Revenim şi precizăm, documentul a fost 
fundamentul tuturor comunicărilor, reu
niunea. oferindu-Ie participanţilor, pe a
ceastă cale, prilej de a realiza un util schimb 
de idei şi informaţii, pauzele constituind 
un amplu colocviu. 

La sectiunea de Istorie, comunicarea 
prezentată de dr. D. Şandru, director ad
junct al Institutului de Istorie „A. D. 
Xenopol" Iaşi a tratat problema reformei 
agrare din 1945, punind un accent dea:
se bit pe modul cum s-a făcut confiscarea 
moşiilor şi împărţirea lor. · 

Dr. I. Ciupercă, conferinţiar univer
sitar, Facultatea de istorie laşi, abordînd 
tema „În culisele unei probleme de onoare 
in marina română interbelică", a evidenţiat, 

Turnul Galia, vechi simbol al Arhivelor Statului din Iaşi. 
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printr-o analiză atentă a mărturiilor tre
cutului, problema înzestrării capacităţilor 
de luptă ale flotei militare ca urmare a 
conflictelor între persoanele desemnate a se 
preocupa de înzestrarea şi dezvoltarea capa
cităţii de luptă. 

Filofteia Rînziş, şef serviciu Informatică 
arhi·,ristică, Direcţia Generală a A.-hivelor 
Statului, abordînd tema „Viaţa cotidiană 

în Moldo7a în secolele XV - XVI" a rea
lizat o prezentare a societăţii de la sate şi 

oraşe. 

Constantin Burac, arhivist principal în 
Direcţia Generală a Arhi·relor Statului, a 
întreprins o incursiune în arborele genea
logic al familiei Hurmuzăcheştilor, relevind 
contribuţia acestora la rezobarea problemei 
unirii românilor. 

Ioan Dregan, directorul Arhi·relor Sta
tului din Cluj, abordînd subiectul „Fapte 
de arme ale românilor ardeleni în epoca lui 
Ştefan cel Mare", a oferit în prezentarea sa 
o succintă dar concludentă galerie de 
portrete a celor care s-au afirmat pe di·rerse 
cîmpuri de luptă ca eroi impotri·,a cotro
pitorilor. 

Ioan Popc,-,ici, directorul Arhi·rc-lor Sta
tului din Oradea, a prezentat o serie de 
contribuţii documentare care rele•ră lupta 
naţională a românilor din Bihor în perioada 
mişcării memorandiste a anilor 1891- 189-i. 
Arătind situaţiile de oprimare a românilor, 
a evidenţiat formele <le acţiune ale aces
tora prin care simţămintele naţionale au 
putut depăşi toate greutăţile contribuind 
la pregătirea actului unirii tuturor ro
mânilor. 

Ing. Constantin Ostap, consecvent preo
cupărilor de cercetare a dezvoltării muni
cipiului Iaşi, a prezentat comunicarea „Din 
istoricul modernizării instalaţiilor edilitare 
ale Iaşului". 

Dr. Gheorghiu Pungă, lector uni•rersitar, 
Facultatea de istorie - Iaşi a întreprins o 
analitică tratare a problemei „Cu privire la 
statutul politico-juridic al Ţării Moldovei 
în secolul al X\'l-lea". 

Dr. Mihai Cojocaru, lector uni·rersitar, 
Facultatea de istorie - Jasi a realizat o 
prezentare a unei mai ampÎe preocupări -
capitolul „E•rreii_ şi Unirea Principatelor". 

Dr. I. Florescu, cercetător ştiinţific prin
cipal, Institutul de istorie „A. D. Xenopol" 
Iaşi, a e-ridenţiat aprecierile lui William 
S. Calberston referitoare la anii petrecuţi 
la Bucureşti în perioada 1925-1928. 

Ion Zarzără, directorul Arhivelor Sta
tului Dolj, a prezentat o·suită de documente 
referitoare la Unirea Principatelor păstrate 
în Arhi·,ele Statului din Craiova. 

Gheorghe Onişoru, cercetător ştiinţific, 
In stitutul de istorie „A. D. Xenopol" Iaşi 
a Intreprins o pertinentă retrospecti•ră a 
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alegerilor din România postbelică eviden
ţiind mijloacele folosite pentru impunerea 
regimului totalitar. 

Virgiliu z. Teodorescu, şef serviciu Do
cumentare, valorificare şi publicaţii arhi
vistice din Direcţia Generală a Arhivelor 
Statului, a prezentat comunicarea. ,.Con
tribuţii la istoria unor monumente de for 
public ridicate în oraşul Iaşi". 

Mihai Siţu, l"ni·rersitatea de medicină 

şi farmacie Iaşi, a. prezentat „Participarea 
medicilor la. realiza.rea idealului de unitate 
naţională a Românilor". 

Dl. Lucian Kăstasă, cercetător ştiinţific, 
Institutul de istorie „A. D. Xenopol" Iaşi, 
a întreprins o incursiune în domeniul 
,,Strategiei matrimoniale în lumea inter
belică la finele secolului a.I XIX-iea. Cazul 
N. Iorga" e·ridenţiind jocul de culise care a 
contribuit la afirmarea unor intelectuali 
în arena. politică, ştiinţifică şi culturală. 

D-na. Kataşa Popovici, arhivist prin
cipal, Arhi·rele Statului, a tratat problema 
„Documentele sla·rn-române din Molclo·,a 
la. sfirşitul secolului al XVII-iea", stabilind 
cantitativ şi ·raloric preponderenţa celor 
româneşti. 

Dl. C. Asă·roaie, cercetător, Institutul de 
Arheologie Iaşi a prezentat tema. ,,Preci
zări in legătură cu neamul lui Dragoş 
Viteazul". 

Dl. Ioan Lăcătuşu, arhi·1ist principal Ia 
Arhi·relc- Statului Co·,asna a. întreprins o 
trecere- in n~·,istă a. ,,Izvoarelor medie·rale 
şi moderne pri-ritoare la românii clin sud
estul Transibaniei"'. 

La ·cea. de-a doua secţiune au fost reunite 
comunicările care predilect au a.bordat teme 
arhi"ristice. 

Dl. cir. Veniamin Ciob;mu, şef sector 
relaţii internaţionale Institutul de istorie 
.,A. D. Xenopol" Iaşi, a. formulat „Consi
deraţii pfrrind importanţa arhivelor din 
Polonia. i;:i Frnnţa pentru ccrcctarc2. istoriei 
relaţiilor internaţionaţe ale Principatelor 
Române în sec. XVIII - prima jumătate 
a sec. XIX". 

Ing. Maria Geba şi Ana Maria Vlad, 
fizician - Laboratorul de restaurare şi con
servare Iaşi au prezentat comunicare& 
„Scrierea şi ornamentaţia unui manuscris 
medieval - in-restigaţii fizico-chimice". 

Silvia Sărănuţă, şef al secţiei de etno
grafie a Muzeului Naţional de Etnografie 
şi Istorie Naţională, Republica. Moldova, 
a tratat problema rolului „Documentului 
în expoziţiile muzeului". 

Dr. Roman Alexandru; director Arhivele 
Naţionale, Republica Moldova., şi dr. 
Mitru Ghiţiu, director, Serviciul de Stat al 

.Arhivelor, Republica Moldova, au pre
zentat comunicarea. .,Aspecte din istoria 
Arhivelor Republicii Moldova", relevind 
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o seric de situa.ţii care au permis reunirea. 
în acest aşezărnînt a izvoarelor istorice, dar 
şi situa.ţii ca.re au contribuit la dispersarea. 
altora, prezenţa lor în alte instituţii ale 
altor state irnpunînd în prezent şi _'T~i.tor 
întreprinderea. unor demersuri care vor 
permite readucerea. la locul cuvenit. 

Andrei Bi!,11so, muzeograf - Muzeul Na
ţional de Istorie al Republicii Moldo·-ra a 
întreprins n incursiune în istoria „Spiona
jului sovietic în Ba~a.rabia. între anii 
1918-1940". 

Alexandru Duţă, directorul Arlfrrelor 
Statului Gala.ţi, a formulat „Sugestii de 
îmbunătăţire a proiectelor Legii Arhbelor". 

Lidia Brînceanu, a.rhi·✓ist principal la 
Direcţia. Generală a. Arhi·n·lor Statului a. 
prezentat comunicarea „:Mihai Eminescu 
în viziunea lui -B: P. Haşdeu - arhivist 
a.I st,1.tului la Jasi". 

Adrian Arla.ma~he, şef seniciu în Direcţia. 
Generală a. Arhivelor Statului a prezentat 
considerente privind „ Valorizarea. istorică 
a actelor în operaţiunile de selecţionare". 

Prof. dr. doc. Marţian Cotrău, l:niver
sita.tea. de medicină şi farmacie Iaşi a tratat 
problema. ,,Terminologie farmaceutică în 
,,Farmacopeea română", ediţia I, 1861-
1862". 

Svetla.na Satova.J, director, Muzeul de 
istorie Soroca, Republica Moldova., a trecut 
în revistă „File din istoria. cetăţii Soroca", 

. evidenţiind contribuţia acestei importante 
verigi în -complexul de apărare a hotarului 
de răsărit al Moldovei. 

Dr. Maria Dogaru, arhivist principal în 
Direcţia. Generală a Arhivelor Statului, 
a evidenţiat „Preocupările lui Gheorghe 
Asachi în domeniul heraldicii şi sigilo
grafiei". 

Prof. univ. dr. Ion Agrigoroa.iei, l,lni
versita.tea. Ia.şi a întreprins o a.tentă analiză 
a „Izvoarelor istoriei contemporane a Ro
mâniei". 

Rodica Radu, muzeograf principal, 
Muzeul de Istorie al Moldovei, a tratat 
„ Unele aspecte a.le legislaţiei interbelice 
referitoare la constituţiile culturale: arhive, 
biblioteci, muzee". 

Domnii Adrian Pricop -şi Constantin 
Botez, conf. dr. Universitatea „Al. I. Cuza" 
Iaşi, au tratat aspecte din „Acti-,ita.tea zia
ristică a lui C. N. Turcu, fost director 
adjunct al Arhivelor Statului din Ia.şi" 

Va.sile Căpllnean, directorul Arhivelor 
Statului Maramureş, a prezentat „Docu 
mente privind mişcarea memorandistă în 
arhivele maramureşene". 

Ştefan Cerva.tiuc, arhivist principal in 
Arhivele Statului Botoşani, a supus ana
lizei „O instrucţiune din a.nul 1832 privind 
organizarea arhivelor isprăvniciilor ţinu
tale". 
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Dr. Mihai Rachieru, directorul Arhi·,elor 
Statului Prahova, a prezentat „Documente 
moldoveneşti în arhivele praho·,ene". 

Dr. Angel<' Ola.riu, directorul Muzeului 
etnografic al Moldovei, a subliniat semni
ficaţiile „Foilor de zestre şi a catagrafiilor 
în cerceta.rea. etnografică". 

Sorin Cionică, conf. dr. ing., Institutul 
politehnic „ Gh. Asachi" Iaşi, a prezentat 
.,Consideraţii asupra conceptului de dura
bilitate a hîrtiei". 

Prof. Elena Pîrău, chimist, şi Doina 
Veronica. Vlad, La.bora.torul zona.I de res
taura.re şi conservare Iaşi, au prezentat 
„l'n document de la Muzeul politehnic 
laşi - probleme de restaurare". 

Maria Mustaţă biolog, L,bora.tornl zonal 
de restaurare-conservare Iasi a formulat 
considera.ţii referitoare la „insecte· ·cbleop
tere dăunătoare cărţilor". 

Lector M. Timofte, lector dr. Gheorghe 
Cliveta, Facultatea de istorie Ia.şi, au for
mulat „Argumente pentru un corpus de 
documente diplomatice româneşti". 

Marin R. Moca.nu, arhivist principal in 
Direcţia. Generală a Arhivelor Statului, a 
prezentat rolul „Documentului de arhi·,.ă -
generator de cultură". 

Dr. Constantin Botez, conf. univ. Facul
tatea de istorie Iaşi şi ing. Constantin 
Osta.p au formulat „Cîteva. idei privind 
actualitatea fonrlului N. A. Bogdan" . 

Valeria. Matei, arhivist principal în Di
recţia Generală a Arhivelor Statului a enun
ţat evoluţia unei eterne teme a.rhi·,istice. 
„Ce a fost, ce este şi ce poate fi evidenţa 
fondurilor şi colecţiilor arhivistice". 

Lector dr. Mihai Va.ta.vu, Institutul agro
nomic Iaşi a evidenţiat prezenţa. documen
telor referitoare la „Lupta naţională a 
românilor reflectată in arhivele ieşene 
(1875-1918)". 

Gheorghe Radu, directorul Arhivelor 
Sta.tµlui Neamţ, a profilat portretele unor 
„Personalităţi cultura.le prezente în fondul 
Sturza-Miclăuşeni", iar N. Dumitraşcu, 
arhi·;ist principal, Arhivele Statului Neamţ, 
a prezentat „Corespondenţa. dintre Ioan 
Bianu si Maria Sturza din fondul Sturza-
1\-liclăuş~ni". 

. * 

Sesiunea ele comunicări a evidenţiat o 
participare ·;a.riată, comunicările au avut 
ca numitor comun valorifica.rea. Fondului 
Arhi,,istic Naţional, constituindu-se în con
tribuţii majore la elucida.rea unor probleme 
de istorie, de arhivistică, de restaura.re şi 
conservare a mărturiilor trecutului. Re
unind arhivişti, cadre didactice universi
tare, cercetători ştiinţifici, ingineri, fizi. 
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cieni, chimişti, biologi, muzeografi, sesiu
nea de comunicări a însemnat un util schimb 
de opinii care a relevat interesul acordat 
Arhivelor Statului ca instituţie ştiinţifică, 
culturală, care se înscrie, alături de cele
lalte instituţii, în amplul proces generator 
al preocupărilor de a realiza prin trecut un 
viitor demn al României. 

Faptul că aceste rezultate se constituie o 
reusită a colectivului Arhivelor Statului 
Iaşi ne obligă, mai ales pentru activitatea 
în perspectivă, să remarcăm şi acele ca
renţe care au fost generatoare ale unor 
situaţii dificile mai ales pentru autorii 
gazdă. Ne referim la faptul că neacordîn-

du-se iniţial o limită de timp, unele comu
nicări au reclamat spaţiu-timp ce nu s-a 
încadrat în limita lansată de conducerile 
secţiunilor. Programul a fost de fapt etero
gen atît ca probleme abordate cît şi ca 
succesiune cronologică. 

Cu speranţa că aceste comunicări vor fi 
reunite în volumul preconizat, inclusiv 
acelea care n-au fost susţinute, experienţa 
dobîndită de colectivul de muncă al Arhi
velor Statului din Iaşi o dorim a fi însuşită 
şi aplicată de întreaga reţea a unităţilor 
Arhivelor Statului. 

VIRGILIU Z. TEODORESCU 

Prima sesiune de comunicări ştiinţifice organizată de Muzeul Naţional 
de Istorie a Moldovei 

În zilele de 17-18 decembrie .1991, 
oraşul Chişinău, capitala Republicii Mol
dova, a găzduit prima sesiune de comuni
cări ştiinţifice, acţiune organizată sub aus
piciile . Ministerului Culturii şi Cultelor. 
Manifestarea s-a desfăşurat în incinta mu
zeului unde lucrările, atît în plen cît şi pe 
secţiuni, au reunit specialişti ai muzeului, 
invitaţi din România, persoane preocupate 
de cercetarea istoriei, precum şi reprezen
tanţi ai presei şi radioului. 
Considerăm util a evidenţia condiţiile în 

care îşi desfăşoară şi mai ales îşi va desfă
şura activitatea această tînără mstituţie 

muzeală. În imedfata apropiere de centrul 
civic, pc strada 31 August 1944, într-o 
zonă în care predomină prezenţa clădirilor 
vechi, impresionante prin linia arhitecturală 
şi starea de conservare, se află fostul conac 
al moşierului Bugaciov, elevat în perioada 
premergătoare anului 1842, cînd în incinta 
acestuia s-a organizat prima instituţie de 
învăţămînt laic din Basarabia, Gimnaziul 
gubernia! pentru băieţi. Primele rezultate 
ale acestei instituţii de în•răţămînt au de
terminat administraţia oraşului Chişinău 
să treacă la elaborarea unui amplu proiect 
pentru refacerea şi amplificarea acestei 
clădiri. Instituţia s-a bucurat şi de un 
sprijin substanţial de fonduri centrale. Eve
nimentele militare ale anilor 1853-1854 
au impus o reprofilare ad hoc a spaţiilor 
pentru a adăposti un spital militar, elevii 
fiind trimişi acasă. După încetarea ostili
tăţilor şi e·,acuarea trupelor din Basarabia, 
fostul gimnaziu de băieţi şi-a reluat activi
tatea. Un alt eveniment şi-a adus o con
tribuţie nefastă pentru soarta acestui edi-
ficiu. În anul 1862, un mare incendiu a 

provocat pagube enorme. Acum guberniul 

Basarabiei a declanşat o lucrare de anver
gură care a durat timp de 20 de ani. Păstrînd 
planul vechii ~lădiri, practic a fost zidit un 
nou edifi?iu: In anul 1·888 a fost înălţat 
corpu~ pm~c1pal al edificiului. Ar putea fi 
ammbte ş1 alte episoade cu urmări mai 
mult sau mai puţin pregnante în soarta 
acestui ansamblu. Din cele multe con
semnăm şi distrugerile provocate de eveni
mentele celui de al doilea război mondial. 
Aceste stricăciuni au impus noi lucrări, 
car~ îi:isă s-au limitat la a fi modeste ope
r~ţ1un! _de renovare, localul fiind pus la 
d1spoz1ţ1a . trupelor de grăniceri dislocaţi 
pe tentonul Moldovei. Catastrofalul cu
t~emur din 1977 s-a materia.lizat p1·in totala 
d1~trugere ~ _clădirii. Această nouă situaţie 
a impus ed1hlor oraşului să treacă la refa
cer~a din temelie a clădirii după vechiul 
prmect, păstrînd detaliile exterioarelor folo
site în secolul al XIX-iea. Spre deosebire 
d~ vechiul proiect_ însă, în locul curţii inte
noa~~ .a ~os~ realiza.tă o sală de mari pro
P?rţu m mcmta căreia. a. fost amenajată o 
dioramă a evoca, în viziunea. deceniilor 
trecute, evenimente militare din cel de al 
doilea război mondial, pentru a sublinia 
rolul .,_e~i_beratorilor". _Acum s-a. renunţat 
la serv1cule acesteia. In anul 1987 în in
dnta. impunătoarei ·clădiri a fost in~ugurat 
Muzeul de Istorie a. Moldovei, treaptă inci
pientă, care în scurt timp a. condus la 

u.ctualul Muzeu Naţional de Istorie a 
Moldovei. 

Ansamblul se compune din corpul prin
cipal, în componenţa căruia. muzeul bene
ficiază de spaţiile subsolului (garderobă, 

bufet, depozite, servicii), ale parterului, 

a.vînd un vast hol în zona centrală şi acces 
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spre sălile laterale. Spaţiile sînt valorificate 
prin organizarea unor expoziţii temporare. 
O scară impunătoare -asigură accesul spre 
etajul I, avînd şi acesta un generos hol, 
adăpostind expoziţii temporare de mai mici 
proporţii. Din acest hol păşeşti spre spaţiile 
rezervate e~poziţiilor permanente sau spre 
sălile rezerva.te expoziţiilor temporare. 
Clădirea centrală este generos încadrată de 
o zonă vercJc. În faţa clădirii a fost amplasat 
simbolul latinităţii, statuia Lupoaicei cu 
Remus şi Romulus, oferit.'i. de _către oraşul 
Bucureşti oraşului Chişinău. In imediata 
apropiere, la spatele corpului central, sînt 
fostele clădiri anexe, care în prezent adă
postesc depozite de materiale, laboratoare, 
birourile cercetătorilor şi ale administraţiei 
muzeului. Facem precizarea cu·,enită că în 
actualul muzeu de grad naţional, au fost 
încorporate segmente ale unor instituţii 
care, prin profilul cercetărilor şi ·ral arilor 
tezaurizate, au desfăşurat pe parcursul 
anilor o bogată activitate, multe din re• 
zultatele acestor acţiuni fiind, la timpul 
trecut, discret prezervate pentru a fi oferite 
cunoaşterii atunci cînd opreliştele de tot 
felul vor fi înlăturate. Şi un asemenea 
climat s-a manifestat în ultimii ani, facilitînd 
abordarea la ora adevărului a istoriei acestor 
locuri, evidenţiind un trecut de luptă pentru 
a putea transmite spre secolul al XXl-lea 
o continuitate multimilenară si o unitil.te 
de trăire şi simţire a tot cee·a ce este de 
obîrşie daco-romană. În acest context, sec
torul de cercetare arheologică, funcţionează 
într-o clădire din imediata apropiere a mu
zeului, oferind vizitatorilor numeroase şi 
valoroase exponate care constituie argu
mente zdrobitoare ce au putere de a înlătura 
afirmaţiile tendenţioase. 

În prezent, experienţa acumulată pri~ 
organizarea unor expoziţii tematice orga
nţzate în colaborare cu alte instituţii mu
zeale, predilect din România, permite 
tînărului colectiv să treacă la o etapă nouă 
de organizare, care va conferi tuturor epo
cilor istorice o ştiinţifică tratare şi prezen
tare în _condiţii moderne de exprimare. 
Menţionăm ca o satisfacţie deosebită a 

colegilor _ muzeografi faptul că expoziţiile 

temporare a~ avut răsunetul cuvenit con
cretizat şi prin îmbogăţirea tezaurului cu 
pi~;e -~~~to~~-â "7ii-;;'rpăstr;re în-tre~ut 
constituia un act--condamhat de· ocupanţi. 
Putem afir:r;na că în acest caz avem de a~ 
cu un examen de înalt civism, de conştiinţă 
la apartenenţa strămoşească, de putere 
morală şi perspicacitate cu care au putut 
;;-r-;fid~~~- uriaşul aparat represiv al ocu
pantului. ,. 

Ul 

• 
Sesiunea de comunicări ştiinţifice s-a 

deschis prin cuvîntul reprezentantului Mi
n_isterului_ ~ulturii şi Cultelor, care a enunţat 
ş1 a defm1t rolul Muzeului Naţional de 
Istorie a Moldovei în contextul prefacerilor 
~are au condus la obţinerea independenţei. 
In continuare, o amplă expunere a fost 
făcut_ă de şeful catedrei de arheologie şi 
Istorie antică de la Universitatea din 
Chişinău, doctor Ion Niculiţă. Abordînd 
p~o~le~ele ar~ătoare ale arheologiei ca 
d1sc1plmă memtă a contribui la elucidarea 
unor aspecte ale istoriei vechi, vorbitorul 
a rele•,at stadiul cercetărilor, obiecti-lele 
majore ce constituie element de mobilizare 
pentru toţi specialiştii din domeniul cerce
tărilor arheologice. În acest sens a accentuat 
necesitatea ~onsolidării şcolii de arheologie 
pentru a asigura formarea de noi cadre de 
specialişti atît pentru domeniul cercetării 
pe teren cît şi pentru reţeaua muzeelor. 
Evidenţiind experienţa ţărilor vecine si în
deosebi a !nstitutului de arheologie· şi a 
muzeelor dm România, a manifestat inte
resul pentru concentrarea investigaţiilor 
prin inte_rmediu_l _ muzeelor care vor putea 
mtegra ş1 valorifica rezultatele cercetărilor 
printr-o expunere interdisciplinară, în care 
piesa arheologică să fie alăturată unor piese 
de artă populară care să releve viaţa mate
rială şi spirituală a înaintaşilor. Ca o nece
sitate prioritară pentru salvarea valorilor 
istorice a considerat că se impune elabora
rea unui statut al Comisiei Monumentelor 
Istorice. În finalul expunerii, revenind la 
sarcinile de perspectivă, a pus accentul pe 
necesitatea constituirii unui centru de reci
clare a specialiştilor, care să le ofere instru
mentele şi limbajul necesar noilor etape de 
cercetare. 

În plen a fost prezentată şi comunicarea 
„Contribuţii documentare la. cunoaşterea 
monumentelor de for public ridica.te în ora
şul Chişinău în perioada anilor 1918-19-40". 
Autorul, Virgiliu Z. Teodorescu, a eviden
ţiat, pe ba.za unei ample documentări, mo
dul cum au fost iniţiate, realizate, ampla
sate, inaugurate precum şi soarta ulterioară 
evenimentelor anului 19-40 a acestor monu
mente. 

În continuare sesiunea s-a desfăsurat în 
mai multe secţiuni pe parcursul a d~uă zile. 
Enunţăm titlurile acestora, pentru a evi
denţia varietatea problemelor aborda.te, e
vantaiul investigaţiilor întreprinse. În ca
drul Secţiei. de arheologie şi istorie antică 
au fost susţinute 8 comunicări. N. Mateevici, 
custode şef la Muzeul Naţional de Istorie 
a Moldovei, a abordat problema creşterii 
colecţiilor Secţiei de arheologie în anul 1991; 
A. Levinschi, colaborator ştiinţific, şef de 
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• expediţie la Institutul de arheologie al Aca
demiei de Ştiinţe <lin Moldova, a analizat 
rezultatele cercetărilor arheologice din ne
cropola de la Cicîlteni ce a pus în evidenţă 
mărturii ale secolelor 111--1\' după Christos, 
Gh. Pastică, candidat în ştiinţe istorice, 
director adjunct al Institutului de istorie 
al Academiei de Ştiinţe din Moldova, a 
oferit auditoriului informaţii noi, rele·,ate 
în urma cercetărilor efectuate la Orheinl 
Vechi, care au evidenţiat perioada evului 
mediu timpuriu în zonă. I. Borziac, candi
dat în ştiinţe istorice - Institutul de arheo
logie al Academiei de Ştiinţe din Moldova 
a tratat aspectele constatate in urma cer
cetărilor efectuate în aşezarea de la Cli
săuţii de Jos. Ca rod al colaborării lui O. 
Leviţchi, candidat în ştiinţe istorice şi 

E. Sava, candidat în ştiinţe istorice, direc
torul Muzeului de Arheologie, Institutul 
de arheologie al Academiei de Ştiinţe a 
Moldovei, au fost prezentate rezultatele cer
cetărilor înb"eprinse în cimitirul tumular 
din epoca fierului timpuriu ele lîngă satul 
Trinca. V. Hahev, colaborator ştiinţific, 
Institutul ele arheologie al Academiei de 
Ştiinţe a Moldovei, a supus analizei, rezul
tatele preliminare ale campaniei arheolo
gice ale anului 1991, în cadrul complexului 
funerar tumular de lîngă satul Giurgiuleşti. 
Tot în cadrul acestei secţiuni a fost prezen
tată şi o comunicare în limba rusă prezen
tată de N. Golţeva şef de sector la Muzeul 
Naţional de Istorie a Moldovei, care a su
pus atenţiei două pumnale din epom bron
zului ca.re fac parte din colecţia Muzeului 
Naţional de Istorie a Moldovei. 

În secţia de Istoria evului mediu au fost 
prezentate comunicările „Contribuţii la is
toricul blazonului Basarabilor" susţinută 
de G. Jitaru, director adjunct al Muzeului 
Naţional de Istorie a Moldovei. A fost o 
amplă retrospectivă a problemei, efectuată 
prin valorificarea unei bogate iconografii, 
care i-a permis să evidenţieze stadiul actual 
al cercetării problemei, care a constituit pe 
parcursul ultimilor decenii o preocupare 
constantă în istoriografia românească şi 
care, prin descoperirile unor noi reprezen
tări heraldice, oferă posibilităţi lărgite de 
înţelegere a dezvoltării evolutive a socie
tăţii feudale româneşti. 

Studiul „Administraţia tirgului Orheiu
lui în prima jumătate a secolului al XVII
lea" a oferit posibilitatea lui P. Cocîrlă, 
doctor docent, şeful catedrei de Istorie me
die şi modernă a Universităţii din Chişinău, 
să întreprindă, pe baze de noi date, o ana
liză pertinentă a rolului jucat în epocă de 
acest oraş în arealul economic al zonei. O 
relevantă stare a societăţii a fost întreprinsă 
de R. Onilă, şef de secţie la Muzeul de Is-
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torie a Moldovei, care a analizat situaţia 

satelor mănăstireşti din Basarabia, V. 
Ghimpu, şef de secţie la Muzeul Naţional 
de Istorie a Moldovei a reunit elementele 
care pot contribui la înţelegerea problemei 
formării etnpsului moldo·-renesc, V. Siminei, 
colaborator ştiinţific principal - Muzeul 
Naţional de Istorie a Moldovei, a întreprins 
o incursiune în terminologia 1cpocii feudale, 
e•ridenţiind semnificaţiile instituţiei vite
jilor, L. Bîrsan, colaborator ştiinţific la. 
Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, a 
supus analizei rolul pîrcălabilor din cetăţile. 
de pe Nistru pentru asigurarea protecţiei 
teritoriului. Prezenţa regelui suedez Carol 
al XII-iea la Varniţa a fost analizată de 
V. Ilucarschi, colaborator ştiinţific prin
cipal la Muzeul Naţional ele Istorie a Mol
dovei. 

Secţia de Istorie modernă a reunit altă 
seric. de comunicări. Efectuînd un studiu 
pe baza documentelor de arhivă, M. Hasnaş 
şef de secţie la Muzeul Naţional de Istorie 
a Moldovei, a evidenţiat rolul ziarului 
.,Basarabia" în informarea opiniei publice. 
O. Palamariu, director adjunct al Muzeului 
din Deva, pornind de la piese prezente in 
colecţiile acelui muzeu, a evidenţiat, prin 
emisiuni monetare şi medalii, dorinţa de 
afirmare a spiritului naţional românesc. 
Rolul oraşului Chişinău în sistemul comer
cial al Basarabiei în prima jumătate a se
colului al XIX-iea a fost tratat de dttre 
V. Tomuleţ, lector superior la Uni·,ersitatea 
din Chişinău. Prezentarea marelui mecenat 
basarabean Ya.sile Stroiescu i-a oferit lui 
Mihai Sofronie, doctor, director adjunct 
al Muzeului Brukenthal din Sibiu, posibili
tatea de a evidenţia rolul unor asemenea 
oameni de bine în întreprinderea a tot 
ceea ce a contribuit la promovarea senti
mentului naţional românesc în toate pro
vinciile locuite de români. Şi comunicarea 
prezentată în limba rusă de A. Basso, cola
borator ştiinţific superior la Muzeul Na
ţional de Istorie a Moldovei, a tratat aspecte 
ale vieţii politice din Basarabia anilor 
1905-1917. 

Secţia de istorie contemporană a reunit 
alte comunicări: E. Pastică, şef de secţie la 
Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei, 
a întreprins o analiză a documentelor care 
relevă stările de fapt din Basarabia în pri
mele luni de administraţie românească după 
înfăptuirea actelor ca.re au condus la Marea 
Unire. O pasionantă incursiune în domeniul 
istoriei culturii a întreprins M. Pripa, cola
borator ştiinţific superior la Muzeul Na
ţional de Istorie a Moldovei, care a analizat 
grafica de carte a pictorului I. Bogdesco. 
Gh. Rusu, director al Arhivelor Statului 
Iaşi, făcînd o incursiune în istoricul acestor 
arhive, a avut prilejul de a evidenţia oameni 
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şi fapte ce constituie exemple de dăruire 
pentru idealul de unitate naţională a tuturor· 
românilor. Valorificînd tezaurul bibliotecii 
Arhivei Naţionale din Chişinău, şefa biblio
tecii, I. Harabaghiu, a prezentat presa 
anilor 1918-1929, care a militat cu consec
venţă pentru idealul patriotic românesc. 
N. Lavric, colaborator ştiinţific superior Ia 
Muzeul Naţional de Istoric a Moldovei, a 
pus în evidenţă metoda de lucru, în lipsa 
izvoarelor scrise contemporane evenimen
telor, prin analizarea informaţiilor oferite 
de subiecţi după trecerea a mai multor 
-decenii. Ne referim la acţiunea de despistare 
a persoanelor care în perioada anilor 1938-
1950 au fost mobilizaţi ca ostaşi şi au parti

.cipat la evenimentele celui de al doilea 
război mondial. Analiza atentă a acestui 
gen ele izvoare i-a promis stabilirea desti
nului dramatic al ostaşului basarabean în 
cel de al doilea război mondial. Mărturiile 
.zguduitoare au prezentat destinele umane 
ale celor care, fie în armata română, fie 
în armata roşie, fie în ambele ipostaze, au 
fost trataţi de stăpînirea bolşevică ca trădă
tori de „ţară", rămînînd fără drepturi ul
terioare şi urmăriţi de acel stigmat că au 
servit interesele unui stat „cotropitor". 
Reparaţiile morale şi materiale ale ultimilor 
ani s-au putut adresa numai la puţini din 
.cei care au mai reuşit să supravieţuiască 

<lupă cele îndurate. V. Vecuia, colaborator 
ştiinţific la Muzeul Naţional de Istorie a 
Moldovei, a întocmit o schiţă biografică 
pentru a evidenţia viaţa şi acti•,itatea lui 
Tudor Ciobotaru, folosind o suită de docu
mente semnificative. E·rncarea acti-,ităţii 

.a. 60 de ani ai Capelei corale „Doina" a fost 
făcută de către A. Cracan, şef de secţie la 
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Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei. 
Ideea concepută a Muzeului Prut a fost 
enunţată de S. Roşcovan, colaborator ştiin
ţific superior la Muzeul Naţional de Istorie 
a Moldovei. Este o acţiune deja declanşată, 
autoarea comunicării prezentînd stadiul de 
pregătire pentru realizarea unui complex 
muzeal ce urmează a fi amenajat în oraşul 
Leova pentru a evidenţia evoluţia geologică, 
trecutul istoric, aspectele etno-culturale de 
pe ambele maluri ale Prutului. Va fi un 
rezultat al colaborării muzeografilor din 
Republica Moldova cu cei din România. O 
caldă evocare a personalităţii lui Valeriu 
Cupcea în raport direct cu teatrul basara
bean a fost oferită de către E. Ghereg, 
colaborator ştiinţific la Muzeul Naţional 
de Istorie a Moldovei. 

Se poate afirma că această reuniune ştiin
ţifică constituie un început bun, prin inter
mediul căruia au fost prezentate, atît de 
către gazde cît şi de către cei veniţi din 
România, comunicări care au e·,idenţiat 
preocupări şi stadii de cercetare care toate 
reprezintă contribuţii la elucidarea aspec
telor de viaţă economică, socială, politică, 
culturală ş. a., în decursul timpurilor. 
Menţionăm ca o caracteristică generală, 
interesul acordat documentelor, acestea fiind 
temeiul majorităţii comunicărilor. Lărgirea 
spectrului de colaborări, programarea vii
toarelor sesiuni în cooperare cu celelalte 
instituţii de profil din Chişinău va conferi 
acestei acţiuni un grad de înalt profesiona
lism, benefic atît pentru instituţia gazdă cit 
şi pentru participanţi. 

YIRGILilJ Z. TEODORESCU 

Un colocviu ştiinţific românesc în Ungaria 

O initiativă meritorie a constituit crearea 
•cercului ştiinţific „Pentru cultura româ
nească", de către Uniunea Românilor din 
Ungaria. Acest cerc ştiinţific constituie 
-expresia dorinţei intelectualităţii române 
din ţara amintită de a contribui la eluci
•darea valorilor sale culturale şi de a contri
'bui la întărirea conştiinţei naţionale a 
acestei comunităţi. 

În cadrul colocviului din 22-23 noiem
brie 1991, organizat la Giula au fost pre
zentate 10 comunicări din domeniul pro
blemelor de învăţămînt, cultură, filologie, 
,etnografie şi folclor, precum şi istorie. 
Participanţii, cercetători, cadre didactice 
·şi muzeografi, s-au străduit să facă doYada 
competenţei lor prezentînd şi multe ele-
mente inedite. Desigur, problema regene-

rării învăţămîntului românesc, precum şi 

promovarea culturii joacă un rol de seamă 
în străduinţele lor aşa cum s-a putut auzi 
din comunicările susţinute de Mihaela 
Bucin, ,.Învăţămîntul şi •,iaţa spirituală 
a localităţii Otlaca-Pustă"; E·..,a Cosma
Frătean, ,.Problemele predării culturii mu
zicale", Ştefan Frătean, ., Instituţionalizarea 
cercetărilor ştiinţifice ale minorităţilor etnice 
din Ungaria". O interesantă comunicare a 
ţinut dr. Ana Borbil cu titlul: .,Cercetări 
social-lingvistice la românii din Ungaria" 

Etnografia şi folclorul au fost prezente în 
alocuţiunea Luciei Borza: .,Poveşti din 
Aletea, repovestite şi transcrise pentru 
copii" şi a Emiliei Martin, .,Cercetarea por
tului tradiţional al românilor din Ungaria" 
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Această comunicare s-a bazat în mare 
măsură pe vasta cercetare etnografică a 
autoarei în localităţile cu populaţie româ
nească, reuşind la Giula să organizeze o 
minunată colecţie de obiecte. 

Cele mai multe comunicări au fost au
diate în domeniul istoriei. Lucrarea Elenei 
Csobai intitulată „Aspecte din istoria ro
mânilor din Bichişciaba" a căutat să 
completeze multe goluri existente în această 
problematică. Dr. Gheorghe Santău, în co
municarea „Originea comunei şi a românilor 
din Clutighaz", a lămurit pe baza izvoarelor, 
un interesant proces istoric, care de fapt 
caracterizează evoluţia· localităţilor cu 
populaţie românească, depăşind datele cu
noscute din vechea m~nografic a comunei. 

O cuprinzătoare sinteză a problematicii 
abordate, bine structurată, reprezintă lu
crarea elaborată de dr. Maria Berenvi 
.,Românii din Ungaria de azi în presa româ~ 
nească din secolul al XIX-iea". Marius 
Maghi~r a atins o problemă majoră şi atît 
de puţm cunoscută, prezentînd comunicarea 
„Şcoala ardeleană şi activitatea tipografiei 
crăieşti din Buda". 

Discuţiile au scos în e·,idenţă faptul că 
există o voinţă fermă de a continua munca, 
fiind necesar din partea statului şi a l"niunii 
un sprijin material, moral si material. În 
tot cazul, colocviul reprezi~tă un început 
foarte promiţător. 

El:GEN GL0CK. 

Colocviul tehnic al Comisiei Internaţionale de Diplomatică 

Între 9 şi 12 septembrie 1991 s-a desfă
surat în Portugalia coclocviul tehnic al 
Comisiei Internaţionale de Diplomatică, 
organism dependent de Comitetul Inter
naţional de Ştiinţe Istorice. Pe ordinea de ~i 
a lucrărilor au fost înscrise următoarele acti
vităţi: 1. Simpozionul ştiinţific abordînd 
„Tipologia actelor de cancelarie - secolele 
XIII - XV"; 2. Pregătirea unui volum de 
studii şi reproduceri de izvoare încad~at 
tematicii menţionate; 3. Definitivarea dic
ţionarului internaţional de diplomatică 
pentru a putea fi trimis spre tipărire; 1. 
Probleme administrative. 

Colocviul s-a desfăşurat sub patronajul 
unor prestigioase instituţii: ,.Guverno civil 
do Porto" şi primăria a.cestui mare oraş, 
Universităţile din Porto, Coimbra şi Minho, 
arhivele Universităţilor menţionate, Biblio
teca publică municipală a oraşului Porto, 
Institutul de paleografie şi diplomatică 
din Portugalia, Comisia naţională portu
gheză „para os descobrirnentos" etc. Un rol 
deosebit în succesul reuniunii l-a avut Comi
tetul de organizare compus din domnii 
Isaias da Rosa Pereira, Jose Marques, 
Maria Helena da Cruz Coelho, Armando 
Luis de Cavalho Homem. 

Pe marginea tematicii sesiunii ştiinţifice, 
stabilită încă din 1990, s-au fixat următoa
rele opt zone geografice şi politice ce tre
buiau a sta în atenţia Comisiei în vederea 
cunoasterii tipologiei documentelor feu
dale: '1. Germania; 2. Franţa; 3. Anglia 
şi Scoţia; 1. Bizanţul; 5. Principii din estul 

Europei; 6. Ţările Scandinave; 7. Ciprul 

şi Orientul Mijlociu; 8. Spania şi Portugalia. 
Respectîndu-se această structură, după 

rostirea unor călduroase cuvinte de salut 

de către reprezentantul l:"niversităţii dill' 
Porto şi a alocuţiunii de deschidere a lucră
rilor reuniunii de către prof. Carlrichard 
Briihl, preşedintele Comisiei Internaţionale 
de Diplomatică, s-au prezentat următoarele 
comunicări: Prof. dr. Ivan Hlavacek La 
typologie des actes des empereurs ' ,f AI
lmagne", Robert Henry Bautier, membru 
al Instituhilui Franţei, ,.Rois de France 
(La Chancellerie)", Geoffrey ~-- S. Barrow 
(profesor la Departamentul de istorie· al 
Universităţii din Edimburg), ,.The typo
logy of Scottish acts c. 1230- c. 1350", 
Jane Sayers, cadru didactic Ia Colegiul 
Universitar din Londra), ,.The English 
Roya) Chancery from 1199 to 1399; struc
ture and productions", Hans Eberhard 
Ma}'.er (l·ni•,ersitatea din Kiel-Germania) , 
.,P:1-nce_s de !'Orient Latin": Maria Dogaru, 
(Direcţia Generală a Arhivelor Statului) 
„Les types de documents emis par Ies 

chancelleries roumaines et la convergence 
des civilisations dans !'Europe de l'Est", 

Herluf Nelsen, ,,Obere verschiedene typen· 

der Skandinavischen Konigsurkunder; dr. 

Maria Milagos Carcel 0rti (profesor la 
Universitatea din Valencia) şi Rafael Conde 
(Arhiva „Coroanei de Aragon"), .,Coroana 

de Aragon. Documentacion real. Typolo

gia (sec. XIII - XIV)", Pilar 0stos Salce
do (Universitatea din Sevilia) şi Josefa 

Sanz Fuentes (Catedra de paleografie şi 
diplomatică a Universităţii din Oviedo), 

.,Coroana de Castillia. Documentacion real. 
Tipologia (1250-1300)", Isaias da R:isa 

Pereira (Universitatea. din Lisabona), Maria 
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Helena. da Cruz Coelho (Universitatea. din 
Coimbra.), Jose Marques (Universitatea din 
Porto). Armando Luis de Carva.lho-Homen 
(de la aceea.şi instituţie), .,Diplomatique 
royale portuga.ise: Alphonse IV ( 1325-
1357) ". 

Finalizate, cum era şi fireşc, prin între
bări, demonstraţii pe materia.le şi ample 
discuţii, sesiunea ştiinţifică a. prilejuit evi
denţierea. faptului că organiza.rea. cance-
1ariilor, expresie a. dezvoltării social-eco
nomice a fiecărei entităţi stata.le, s-a însu
·mat în fenomenul cultural genera.I-european. 
Deşi în evoluţia a.cestora. s-au resimţit 
puternice influenţe externe, factorul autoh
ton a avut pretutindeni rol preponderent. 
Oferind posibilitatea cunoaşte.fii studiate 
in cadrul reuniunii la care ne referim am 
relevat totodată interferenţele culturale, 
permanenta circulaţie a ideilor. 

Dezbaterile teoretice s-au continuat în 
sălile unde primitoarele gazde au organi
zat expoziţii documenta.re. Una dintre 
:acestea, avînd drept generic „Diplomatica 
regia dos seculos XIII - XIV", a fost 
inaugura.tă, cu prilejul colocviului, la. Arhi
vele districtului Braga. însumînd per
gamente emise în cancelariile suveranilor ce 
şi-au legat numele de istoria Portugaliei 
<lin primele secole a.le mileniului I (Alfonso I, 
II, III, IV, Sancho I, II, Deniz, Pedro I), 
expoziţia. a oferit vizitatorilor posibilitatea. 
de a. cunoaşte conţinutul şi înfăţişarea dife
ritelor genuri de documente (.,carte regia", 
privilegii, ca.rtula.rii, testamente, ordonanţe, 
citaţii) referitoare la. diferitele laturi de acti
vitate. Alte piese reprezentative, acoperind 
·cronologic veacurile XII - XIV, au fost 
expuse (în vitrine specia.I amenajate pentru 
a releva toate elementele de validare utili
za.te în epoca medievală) la sala de expoziţii 
.a Arhi•,ei Universităţii din Coimbra. Prilej 
<le a. se evidenţia bogăţia a.cestei arhive 
(se cuprind aici şi circa 3000 de diplome scrise 
pe pergament provenind din sec. XI -
XIX), documentele, orînduite cronologic, 
.au adus în atenţia specialiştilor şi a marelui 
public istoria Universităţii din acest vechi 
şi important centru cultural al Portugaliei 
şi al Europei. Prestigioasa instituţie de 
Învăţămint superior, Universitatea. .,Co
im bregensis", ce îşi deapănă istoria încă din 
secolul a.I XIII-iea. ( 1290) a fost, pînă în 1911, 
singura. instituţie de acest fel din Portu
galia.. Desigur a.u reţinut privirile cele mai 
·,echi acte: diploma din 1113 - aprilie 26, 
emisă de Alfonso Henriques, unul din cei 
mai vestiţi cavaleri ai vremii sale, ca ş1 
cea. din 1209, mai 29 purtînd titulatura. 
lui Sa.ncho I, 1210 decembrie 30, privilegiul 
acordat Colegiului Guimares ce îşi va. îm
pleti istoria. cu devenirea. Universităţii. 

Pa.rcurgînd expoziţia, specialiştii din or-
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ga.nismul internaţional, a.I cărui colocviu 
a a.·rnt loc în Portugalia, s-au oprit cu in
teres în faţa. numeroaselor documente scrise 
pe pergament de fină calitate, purtînd sem
nele de valida.re menite a. le face deplin 
valabile în ochii contemporanilor şi ,ii 
urmaşilor. Cu toţii au remarcat sta.rea de 
conservare foarte bună ca şi grija organi
zatorilor de a le feri de orice pericol, astfel 
încît vremea să nu la.se urme, iar generaţiile 
ce vin să le poată prelua. şi duce ma.i departe. 

O altă expoziţie deschisă cu prilejul reu
niunii Comisiei 11].ternaţiona.le de Diplo
matică, intitulată „Iluminuras Medievais 
da Biblioteca Publica Municipalo do Porto", 
a fost destinată să ilustreze istoria creşti
nismului de Ia origini şi pînă Ia cruciade. 
Organizată în colaborare cu Centrul de 
studiu al istoriei religiei de pe lîngă l'niver
sitatea Catolică din Portugalia, a.ceastă 
expoziţie a fost deosebit de originală şi a
tractivă. Exponatele aveau la bază repre
zentări selecţionate din 38 de cronici datînd 
din veacurile XII - XV, provenind de Ia 
Mănăstirea Santa Curz din Coimbra. Ori
ginalitatea acestei expoziţii nn constă 
numai în tematica sa.u frumuseţea imagi
nilor ci şi în modul de expunere. Astfel, în 
vitrine orizontale, bine asigura.te, erau 
plasate unele din cronicile origina.le, deschise 
la o filă sau alta., în timp ce pe panouri ver
ticale erau clasificate tematic reproducerile 
color. Deşi genericul expoziţiei releva istoria 
creştinismului, exponatele_ au răspuns unei 
tematici mult mai vaste. Intr-a.de·✓ăr, finele 
miniaturi, ·,orbind de talentul artistic al 
realizatorilor ca şi de sensibilitatea lor, 
vorbesc în ansamblu de viaţa cotidiană a 
omului medieval. Ele ilustrează aspecte 
variate: ocupaţiile agricole, meşteşugurile 
casnice, flora şi fauna specifică zonei. Astfel, 
alături de scenele amintind Vechiul şi 
Noul Testament, de reprezentările sugerînd 
viaţa lui Isus şi faptele evangheliştilor se 
conturează imagini reflectînd obiceiurile 
cotidiene, munca şi dansul, animale de trac
ţiune sau fauna cinegetică. Pentru a face 
cunoscute specialiştilor şi marelui public 
miniaturile ce au stat la baza expoziţiei, 
organizatorii au tipărit un ca.ta.log în care 
sînt descrise succint toate izvoarele. Însoţit 
de 24 planşe color reprezentative pentru 
temă, acest instrument de informare ştiin
ţifică oferă vizitatorilor, tuturor celor inte
resaţi în cunoaşterea. istoriei şi a artei 
medievale, posibilitatea de a reflecta în
delung asupra civilizaţiei ctitorită încă de 
veacuri pe frumoasele şi însoritele meleaguri 
ale Portugaliei, ţara. al cărui nume evoca. 
calea, drumul, noţiuni atît de strîns legate 
de om şi viaţa socială. 

Vizitele Ia edificii şi monumente istorice 
(deosebit de impresionante fiind ansamblul 
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Universităţii din Coimbra, Sediul Episcopiei 
din Braga, Palatul San Marcos etc.), întîl
nirile cu oameni de ştiinţă, primirile la se
natul instituţiilor de învăţărnînt superior din 
centrele menţionate (Porto, Coimbra, Braga) 
au completat fericit activităţile ştiinţifice 
propriu-zise. 

Un loc aparte s-a rezervat în cadrul co
locviului dicţionarului internaţional de di
plomatică. Completarea unor definiţii, uni
formizate unor noţiuni, ca şi includerea 
termenilor corespondenţi din diferite limbi 
(lista sistematică şi indexul alfabetic) au 
fost principalele activităţi care se impuneau 
a fi rezolvate în vederea definitivării lucrării 
şi trimiterii ei spre tipărire. 

În cadrul ultimei şedinţe. s-au dezbătut 
probleme administrative: 1. Pregătirea vo 
lumului de comunicări abordînd tipologia 
documentelor de cancelarie; 2. Fixarea 
tematicii reuniunii Comisiei din 1992 (se va 
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continua analiza tipurilor de documente, 
provenind din cancelariile su·,erane, ·,eacu
rile XVI - XIX); 3. Fixarea "!Jroblematicii 
Congresului internaţional de diplomatică 
ce se va desfăsnra în 1993 la Innsbruk. 

În încheiere s~ cuvine a sublinia faptul că 
participanţii la manifestarea ştiinţifică la 
care ne-am refrrit au clo·,edit un interes 
deosebit faţtL de tipologia documentelor
emise în cancc\ariile româneşti. Constatîn
du-se puternica influenţă bizantină, ca şi 
interferenţele culturale ce s-au resimţit 
în această zonă, specialiştii au admirat re
producerile alb-negru ca şi facsimilele pre
gătite ca material ilustrativ al comunicării. 
susţinută de semnatarul acestor rîncluri, 
concluzia finală relevîncl odată.în plus faptul' 
că documentele de cancelarie româneşti 
poartă prin •,remi dovada de netăgăduit a. 
civilizaţiei ctitorită· de popor.ul nostru_ 

MARIA DOGARU 
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